

«Друскеники, как характеризует их мѣстный опытный врач<sup>1)</sup>, представляют собою в настоящем—деревню будущей свободной страны, когда раскованная из цѣпей творческая мысль не будет встрѣчать преград к созлаванію лучших форм быта для меньшей братіи, когда пробужденныя от искусственной летаргіи наука и гражданскія добродѣтели найдут необходимый простор и достаточныя средства для воплощенія этих форм в жизнь».

## II. Анапа.

Мало кто знает Анапу, как город; еще менѣе врачи знакомы с нею, как с курортом. Явленіе грустное, но в нашем отечествѣ обычное. Достаточное число изслѣдованій и различных статей принадлежат русским врачам о различных курортах, но лишь немногіе интересовались курортами отечественными. Так и относительно Анапы существуют в медицинскій литературѣ брошюры одного д-ра Будзинскаго; его по справедливости слѣдовало бы назвать крестным отцом этого замѣчательнаго курорта.

Знаете-ли вы, что такое Анапа? Это—рѣдкое сочетаніе даров природы: соединеніе климата степного, горнаго и морского. Здѣсь находятся грязы одинаковаго состава с Сакскими, Майнакскими и еще грязы вулканическаго происхожденія («сальвы») — единственныя в Россіи, замѣчательныя по своей силѣ. На всем побережьи Чернаго моря нѣтъ лучшаго купанья, так как Анапа превосходит в этом отношеніи даже Евпаторію. На 10 верст тянется широкой песчаный пляж и на 200 сажень ровно и постепенно углубляется морской берег в волны Чернаго моря. Нагрѣтый лучами южнаго солнца, чистый и нѣжный песок одинаково пригоден как для песочных ванн, так и для купанья даже 2-лѣтних дѣтей. Лѣтняя температура воды колеблется от 17—22° R. Прибавьте еще, что воздух Анапы безусловно чист, свободен не только от пыли, но и от каких-либо насѣкомых. Песчаная почва, отсутствіе скученности населенія, благотворныя вѣтры с моря—все это дает так мало пищи и простора для развитія заразы, что Анапа не знала покоя вѣков, не знает и понинѣ каких-либо заразных болѣзней. Всѣ случаи заноса таких бичей дѣтскаго возраста, как скарлатина, дифтерія и пр., оканчиваются здѣсь, ограничиваясь пріѣхавшими больными. Не извѣстна для Анапы и малярія—болѣзнь, обычная до сих пор и распространенная во всѣх пунктах Черноморскаго побережья. Наконец, в окрестностях Анапы в станицѣ Натухаевской недавно открыт и пріобрѣтен д-ром Будзинским соляно-щелочный источник (Владимірскій), который, по химическому составу, превосходит знаменитый № 17 Ессентуков, к слову сказать, почти исчезающій. По счастью, Россія еще богата далеко не изслѣдованными дарами природы и к услугам больных уже открыт источник Владимірскій (Анапа) и Красно-Полянскіе (Романовск).

Вы думаете, что всѣ богатства Анапы уже исчерпаны? Далеко нѣтъ—здѣсь культивируются лучшіе в Россіи сорта лечебнаго винограда, цѣна на который в сезонѣ не превышает 3—5 копѣек за фунт.

Когда вы ознакомитесь с природными богатствами мало знакомою русским людям Анапы, я должен сказать, что как курорт город этот был извѣстен еще в VI вѣкѣ до Р. Хр. Милетійским грекам; он считался столицей Ванарскаго царства. Хорошо знали Анапу в XV вѣкѣ генуэзцы, которые были вытѣснены отсюда турками. Послѣдніе высоко цѣнили это мѣсто, как единственный пункт, свободный от маляріи на всем Черноморском побережьи. Три раза переходил город от турок к русским, особенно прославился штурм Анапы в 1792 г. графом Гудовичем, наконец, потоками русскоі крови в 1854 г. Анапа была окончательно укрѣплена за Россіей, но вмѣсто цвѣтущаго города мы получили одиѣ развалины.

Из русских первый оцѣнил Анапу бывшій начальник Черноморскаго округа генерал Пиленко. Человѣкъ высоко образованный, основательно знакомый с Черноморским побережьем, г. Пиленко на опытѣ долгих лѣтъ убѣдился, что климат Анапы даже без хины излечивает солдат, которые в 3—4 года вымирали от маляріи во всѣх других мѣстечках побережья. По справедливости, слѣдует признать генерала Пиленко первым культуртрегером этих мѣст. По выходѣ в отставку он поселился в Анапѣ, гдѣ на сыпучем морском пескѣ основал первый оазис: прекрасно устроенное небольшое имѣніе с богатыми виноградниками и роскошным садом, гдѣ растут акація, тутовое дерево, дуб и сосна.

Культура эта охраняется и поддерживается наследниками генерала Пиленко до настоящаго времени. Жители Анапы, ничего не ожидавшіе от бездоходных песков и долго не вѣрившіе чуду, в настоящее время имѣют на этих песках и окружающих горах болѣе 3000 десятин виноградника. Анапское вино считается одним из лучших в Россіи.

Таков примѣръ, показанный чисто русским человѣком, в благородном смыслѣ этого слова.

По своим климатическим условіям Анапа ближе всего подходит к Ялтѣ, имѣя то преимущество, что здѣсь чаще вѣтры-бризы, дующіе днем с моря, ночью—с берега и значительно умѣряющіе лѣтній жар. Климат Анапы теплый, сухой; количество осадков не превышает 400 мм. в год. Лѣтом t° воздуха достигает 30° R., но этот жар переносится легко, так как нѣтъ той банной влаги, которую отячают Сочи, Гагры и др. мѣста Черноморскаго побережья.

Природа создала и предназначила Анапу для исцѣленія разнообразных и многочисленных заболѣваній. Однако при настоящем устройствѣ курорта и при его современных условіях Анапу нельзя рекомендовать на зимнее время (ноябрь—март) и для легочных больных.

Как нѣрѣдко бывает в славянскоі расѣ и при российскіх врожденных качествах — один человѣкъ способен выполнить гигантскую работу, являясь мучеником идеи. Так и в Анапѣ генерал Пиленко первый изучил, описал этот край и внес в него культуру. На смѣну г. Пиленко, двадцать лѣтъ тому назад, явился д-р Будзинскій. Сын боеваго кавказскаго офицера он с малых лѣтъ изучал Кавказское побережье, остановил свой выбор на Анапѣ и за 20 лѣтъ упорнаго труда устроил здѣсь образцовую грязе-водолечебницу, открыл минеральный источник, составил план приморских санаторій и купаній на пляжѣ, мечтает об организаціи степной и горной санаторій для польованія различных заболѣваній дыхательных органов вообще и легочных процессов в частности. Не знаю, какая благодарность выпадет за всѣ труды на долю д-ра Будзинскаго, но какому-либо почету для имени покойнаго генерала Пиленко от граждан города Анапы я не замѣтил. Это также одна из особенностей русскаго народа, происходящая от врожденной лѣни и вѣчной наклонности к критикѣ: спят себѣ жители Анапы своим праведным, обдѣлывают потихоньку, да полегоньку личныя дѣла и дѣлишки, очень любят доходы от пріѣзжих больных, довольствуясь, однако, малым, и не снятся им в тихом снѣ тѣ золотыя горы, которыя могла бы дать Анапа при небольших, но дружных усиліях и работѣ. Если бы этот город принадлежал нѣмцам или англичанам, то без риска можно держать пари, что в теченіе 10 лѣтъ из Анапы получился бы первоклассный, всемірный курорт. Что будет с Анапою—в Россіи, да еще в Кубанской области—сказать трудно; несомѣнно, однако, что курорт этот должен быть знаком всѣм врачам и в особенности специалистам дѣтских болѣзней.

Для дѣтей—здѣсь лучшія во всей Россіи морскія купанія, великоцѣпныя песочныя ванны, цѣнная грязь и морскій климат, которые легко излечивают: рахит, золотуху, малокровіе, костную и железистую бургорчатку.

Из болѣзней взрослых Анапа особенно пригодна для леченія ревматизма, маляріи, поногры, болѣзней женских половых органов, сифилиса, хронических отравленій организма и нервных заболѣваній. Если бы осуществился план д-ра Будзинскаго, и Анапа получила бы в свое владѣніе степную санаторію (вблизи источника) с кумысо-лечебницею и горную санаторію (вблизи города), то безусловно к значенію выше заболѣваній легко было бы причислить всѣ пораженія желудка, кишечника, сердца, почек и легких; словом, не оказалось бы ни одной болѣзненной формы, против которой была бы безсильна Анапа.

В настоящее время и в настоящем своем видѣ курорт безспорно имѣет крупныя недостатки или, вѣрнѣе, неудобства. Во-первых, дорога к Анапѣ оставляет желать многого: сухим путем ѣдут от ст. «Тонельной», Владикавказской дороги, на протяженіи 30 верст хота и сносной, но почтовой дорогой; о шоссе много говорят, но Кубанское вѣсковое правленіе не может еще оцѣнить всей выгоды быстрых и удобных путей сообщенія, а маленькій городок в 10.000 жителей не имѣет собственных денег. Можно ѣхать морем, на что требуются 4 часа от Керчи или Новоросіиска, но и здѣсь Русское Общество пароходства в лицѣ своих знаменитых директоров твердо ведет публику к неудобствам, а акціонеров—к разоренію. Вторым недостатком Анапы—отсутствіе удобных мѣст или, вѣрнѣе, путей для прогулок. Окрестности города не лишены прелести, легко устроить прогулки в горные сады, степь и по берегу моря, но снова не хватает денег, инициативы и понятія о всѣх удобствах культуры.

Жизнь в Анапѣ тихая и спокойная, очень дешевая (60—150 р. в мѣсяц леченіе и полное содержаніе), по сравненію с другими курортами, но в то же время довольно монотонна и лишена комфорта—столь необходимаго для наших доморожденных сибаритов и столичных бюрократов. Кто хочет только лечиться, и получить вѣрное облегченіе, тот должен удовольствоваться городским садом, музыкою, библиотекою и рѣдкими любительскими спектаклями, для лиц же, у которых леченіе тѣсно связано с весельем, пикниками и балами—Анапа не подходит, таких лиц даже не слѣдует посылать сюда, чтобы не дискредитировать их присутствіем чуднаго природнаго курорта.

<sup>1)</sup> Савицкий, «Друскеники». 1906 г. Вильно.

По пляжу встрѣчают, по уму провожают,—гласит старинная поговорка, и она вполне применима к Анапю. Внешние недостатки в благоустройствѣ города легко бросаются в глаза, так что первые дни по приѣздѣ Анапа многим не нравятся, но природа берет свое: красоты курорта и совершенство климата постепенно узнаются и оцѣниваются с каждым днем. «Мнѣ достаточно,—говорит д-р Будзиский,—удержать большого недѣлю, чтобы он не только примирился, но и бросил всякую мысль о разставаніи с Анапой». Дешевая, спокойная жизнь, чудный климат, красоты моря и природы, наконец, многочисленные памятники свѣдой старины дѣлают то, что в Анапѣ начинают поселяться: профессора, отставные учителя, ученые, как лица болѣе развитыя и легче других постигающія красоты природы.

Правительство для Анапы ничего не сдѣлало: коммиссія профессоров, изучавшая побережье, во времена намѣстничества генерала Абазы, миновала этот город; бывший министр земледѣлія Ермолов отказал даже в небольшой правительственной субсидіи лишь на том основаніи, что Анапа имѣет слишком много природных богатств. В результатѣ 5.000.000 народных денег были затрачены на то, чтобы создать культурный уголок из узкой, скалистой полосы Гагринскаго берега, между тѣм как 3—4 сотен тысяч было бы достаточно для обогащенія Анапой всей Кубанской области. Трудно рассчитывать Анапѣ и на капиталы Кубанскаго войска, к землѣ котораго она относится; очень уже мало культурныя и тугоподвижны казаки, чтобы понять и оцѣнить всю силу природных богатств края, для эксплоатаціи которых необходима значительная денежная затрата. Здѣсь мы снова встрѣчаемся с несчастной особенностью русскаго племени. Самонадѣянныя от природы, но в то же время склонныя к критикѣ и самооплеванію, лѣнныя от рожденія и еще болѣе неподвижныя от южнаго климата, природные жители Кубанской области не только не дѣнят труда, но еще готовы критиковать и подозрѣвать в личных дѣлах чужую энергію и работу. Ни жители Анапы, ни Кубанское управленіе ничего не сдѣлали для курорта. Не буди культуры г. Пиленко, отнимите труд д-ра Будзискаго—и мы даже не знали бы про Анапу, далеко уступая в этом отношеніи туркам, не говоря уже о древних греках и энергичных генуэзцах.

Однако силы природы одолеваят русскую косность, как и законы исторіи могут оказаться гибельными для Русскаго государства. Один по одному, сначала десятками и сотнями, а за послѣдніе годы дѣлами тысячами (5000—8000) тянутся больные в Анапу из различных городов и мѣстечек обширной Россіи. Цѣлебная сила физических методов леченія, блестятельно оправдываясь на практикѣ, с каждым годом пріобрѣтает все большее число лиц, искренно благодарных Анапѣ за исцѣленіе от различных, хронических недугов. Как это ни странно, Анапа не имѣет и не находит поддержки даже в мѣстной печати. Это обстоятельство легко объясняется стремленіем Новороссійска и Геленджика конкурировать с Анапой, но эти попытки не могут рассчитывать на успѣх.

Таким образом Анапа предоставлена собственной инициативѣ, она должна рассчитывать только на энергію тѣх немногих лиц, которыя проникнуты истинной любовью к родинѣ и достаточно интеллигентны, чтобы любить и уважать культурный труд. Для таких лиц открывается здѣсь широкое и богатое поле разносторонней дѣятельности. Добро пожаловать, если дѣйствительно хотите погрузиться во славу русскаго земли и на пользу будущих поколѣній! Жизнь есть труд и высшее напряженіе сил в борьбѣ за существованіе.

### III. Черноморское побережье.

Черноморское побережье представляет узкую береговую полосу, ограниченную морем и горами, на протяженіи 500 верст от Новороссійска до Батума. Всего десяток лѣт назад мы почти ничего не знали об этом чудном краѣ, но за послѣдніе годы о нем уже много пишут и еще болѣе рассказывают. Раньше чѣм отправиться на побережье, я внимательно прочел обстоятельный труд проф. Пастернакаго и Воейкова, брошюрку «Гагры» и книжку «В странѣ теля и солнца». Признаюсь, что результат от чтенія получился неопредѣленный. Проф. Пастернакѣй занимается больше описаніем географических и общих особенностей отдѣльных мѣст, Воейков приводит климатическія данныя, но оба ученые пробыли в этом краѣ срок очень короткий, чего они и не скрывают в своем описаніи. Что касается других книг, то способ и манера изложенія авторов сильно отзываются не то полным увлеченіем, не то рекламой.

Пробыв на побережье всего 2 лѣтних мѣсяца, я не могу, конечно, претендовать на изученіе края; самое описаніе мое далеко от желательной точности, а высказываемыя сужденія—поверхностны и представляют только впечатлѣнія

туриста и пациента, прічастнаго к медицинѣ. Тѣм не менѣе я рѣшаюсь высказать свой взгляд, хотя бы с цѣлью помочь лицам, желающим разобраться в противорѣчивых разсказах о побережьи, а вмѣстѣ с тѣм и охладить пыл людей, легко увлекающихся.

Я начну свое изложеніе общаго очерка побережья, а затѣм перейду к краткому описанію отдѣльных мѣстностей, которыя мнѣ удалось посѣтить. Разбирая Черноморское побережье в общих чертах, слѣдует прежде всего указать на его главные положительныя и отрицательныя свойства. Начнем с хороших свойств. Край очень богатый, как по климату, так и по почвѣ, весьма пригодный для высшей культуры цѣнных пород лѣса, винограда, плодовых деревьев и тропических растений. Мѣстность безусловно красивая, но своеобразная по характеру и природѣ. В большую ошибку впадаютъ тѣ лица, которыя пытаются сравнивать побережье с Крымом, Ривьерой, Италией. Подобное сравненіе отдѣльных мѣстностей допустимо и желательно только в отношеніи климата. Если мы хотим прідерживаться в описаніи правды, а не художественнаго вымысла, то надо прежде всего признать, что каждая мѣстность имѣет свой характерный вид, особую прелесть и отличія. Назвать Черноморское побережье необычайно красивым я бы не рисковал: южный берег Крыма много мягче своим видом и тѣнами, Швейцарія—болѣе величественна, Ривьера—явнѣе и разнообразнѣе. В климатическом отношеніи или, вѣрнѣе, лечебном, так как я разсматриваю климат только с медицинскаго точки зрѣнія, все побережье слѣдует раздѣлить на 2 части: 1) от Новороссійска до Туапсе; 2) от Туапсе до Сухума. Первая часть в лечебном отношеніи болѣе, чѣм сомнительна. Во второй части много мѣст, которыя могут служить хорошими климатическими станціями на зимнее и осеннее время года. Побережье не лишено и курортов, хотя цѣлебныя источники на нем далеко еще не изслѣдованы, и в настоящее время можно указать лишь на богатые и разнообразныя воды Красной Поляны и на источники в окрестностях Сухума, но всѣ они находятся в первобытном состояніи. Вот главные положительныя качества края, которыя нельзя отрицать при самой строгой оцѣнкѣ.

Отрицательныя стороны побережья, в свою очередь, слѣдует раздѣлить на 2 категории: 1) неудобства, легко устраняемыя при помощи времени и культуры; 2) отрицательныя стороны, трудно устраняемыя даже в далеком будущем.

Главное зло побережья представляет малярія, от которой в настоящее время нѣтъ ни одной, абсолютной свободной мѣстности. Но черноморская лихорадка, как справедливо указал проф. Пастернакѣй, совершенно особая: она зависит и происходит мѣстами от загрязненія, задерживающих теченіе горных рѣкъ, мѣстами—от слишком густой и богатой растительности, от обильнаго количества водяных осадков, и только на нѣкоторых низинах находятся настоящія болота (Адлер, Пицунда, Поти), требующія искусственнаго дренажа и осушки. С развитіем в краѣ культуры, при помощи таких простых мѣр, как вырубка просѣкъ и очистка лѣсов, эти лихорадки замѣтно исчезают, уменьшаясь с каждым годом даже в настоящее время.

Второй, весьма существенный недостаток побережья—отсутствіе подъѣздных дорог и вообще путей сообщенія. Этот недостаток настолько выражен, что в зимнее и осеннее время года вы легко рискуете не попасть или, наоборот, не выѣхать из многих мѣстностей побережья. Голодное или «Анненское» шоссе из Новороссійска до Сухума проходит по пустынным мѣстам, при настоящем положеніи Кавказа не безопасно, кромѣ того длинный путь на перекладных очень утомителен и обходится дорого. Главная дорога побережья это—море, но, за исключеніем Новороссійска, Туапсе и Батума, всѣ пароходы останавливаются вдали от берега, доставка же пассажиров производится на небольших, уродливых лодках—«фелюгах». Несмотря на изумительную ловкость турок, управляющих фелюгами, этот способ далеко не безопасен, а в бурную погоду совершенно немислим. Для полноты описанія слѣдует еще отмѣтить: отсталую коаструкцію самих пароходов, отсутствіе на них самых необходимых удобств для пассажиров III класса, тѣсную помѣщай II класса и, наконец—громадную дороговизну пути в I классѣ (почти рубль за каждый час ѣзды). Невольно изумляешься недобросовѣстности и отсталости наших акціонерных обществ. Наиболѣе богатое и старое из них Русское Общество пароходства и торговли, получая громадную субсидію от казны, совершенно не думает о пассажирах, не выдает второй год акціонерам дивиденда и своими порядками явно ведет к разоренію весьма прибыльное дѣло. Директора управленія Обществом, не выѣзжая из Петербурга, нѣкоторые из них, как знаменитый М. П. Вяткин, участвуют в десятках других предпріятій. Немудрено, что Общество терпит убытки, а гг. директора, получая крупное содержаніе, не допускают акціонеров до ревизіи дѣл.

Третий недостаток побережья это—его малая культурность, отсутствіе необходимых удобств для пріѣзжих больных. При современном устройствѣ и управленіи края можно посылать здоровых лиц в Гагры, а больных—только в Су-